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問１　市町別回答数
上段：回答数　下段：割合

  全  体 津市 四日市市 伊勢市 松阪市 桑名市 鈴鹿市 名張市 尾鷲市 亀山市 鳥羽市
2290 487 22 110 234 196 275 12 39 137 33
100.0 21.3 1.0 4.8 10.2 8.6 12.0 0.5 1.7 6.0 1.4

熊野市 いなべ市 志摩市 伊賀市 木曽岬町 東員町 菰野町 朝日町 川越町 多気町
40 55 43 221 8 19 30 6 4 37
1.7 2.4 1.9 9.7 0.3 0.8 1.3 0.3 0.2 1.6

明和町 大台町 玉城町 度会町 大紀町 南伊勢町 紀北町 御浜町 紀宝町 無回答
32 34 17 28 18 30 30 48 20 25
1.4 1.5 0.7 1.2 0.8 1.3 1.3 2.1 0.9 1.1

問２　自主防災組織等の現在のリーダーの年齢

30歳未満 30歳～60歳 61歳～79歳 80歳以上   無回答
回答数 1 386 1783 73 47

割合 0.0 16.9 77.9 3.2 2.1

問３　自主防災組織等の現在のリーダーが選ばれた経緯

地区の防災
活動を担う
意欲があ
り、自ら立
候補した

地区の他の
人から推薦
された

地区内の輪
番で務める
ことになっ
ており、順
番が回って
きた

自治会の役
員が自主防
災組織等の
リーダーを
兼ねること
になってい
た

その他   無回答

回答数 27 201 237 1711 66 48
割合 1.2 8.8 10.3 74.7 2.9 2.1

問４　現リーダーがリーダーとして活動されてきた年数

１年未満 １年～5年 ６年～10年 11年～15年 16年～20年 21年以上   無回答
回答数 786 1085 237 81 30 20 51

割合 34.3 47.4 10.3 3.5 1.3 0.9 2.2

問５　自主防災組織等のリーダーの任期の有無
自主防災組織等の現在のリーダーの任期は決まっていますか。（一つだけ○）

任期はある 任期はない   無回答
回答数 1582 655 53

割合 69.1 28.6 2.3

問６　現在のリーダーがお持ちの防災関係の資格等や経歴

防災士の資
格を持って
いる

みえ防災
コーディ
ネーター・
三重のさき
もりに認定
されている

災害ボラン
ティアコー
ディネー
ターに認定
されている

防災に関す
る部署を経
験した民間
企業の従業
員（ＯＢを含
む）

消防団員
（ＯＢを含
む）

消防職員
（ＯＢを含
む）

防災に詳し
い国・県・市
町職員（ＯＢ
を含む）

防災関係の
資格等は
持っていな
い

その他   無回答

回答数 50 35 27 61 416 54 103 1427 140 105
割合 2.2 1.5 1.2 2.7 18.2 2.4 4.5 62.3 6.1 4.6

令和５年度「三重県自主防災組織活動実態調査」結果

自主防災組織等のリーダーの年齢を教えてください。（一つだけ○）

自主防災組織等の現在のリーダーが選ばれた経緯について教えてください。（一つだけ○）

自主防災組織等の現在のリーダーがお持ちの防災関係の資格等や経歴を教えてください。（いくつでも○）

自主防災組織等の現在のリーダーについて、リーダーとして活動された年数について教えてください。（一つだけ○）

調査概要

○ 調査対象：県内全市町の自主防災組織（自治会）または自主防災組織を統括する連合会等

〇 調査方法：調査票を郵送（回答は郵送方式とWeb方式を併用）

○ 調査期間：令和５年12月１日～令和６年１月17日

○ 回答数 ：69.7％（2,290/3,284）

○ 設問数 ：22問



問７　地区の災害リスク

津波による
浸水

地震による
液状化

洪水による
浸水

土砂災害
高潮による
浸水

リスクはな
い

その他 わからない   無回答

回答数 651 681 1000 1000 322 150 247 128 33
割合 28.4 29.7 43.7 43.7 14.1 6.6 10.8 5.6 1.4

問８　地区の自主防災組織等の役割

防災知識の
普及

災害危険個
所の把握

初期消火活
動

避難誘導
安否・被害
の情報収集

救出・救護
活動

避難所運営

回答数 1158 1033 1337 1389 1460 1041 878

給食・給水
活動

防災倉庫・
資機材の管
理

避難行動要
支援者の把
握

個別避難計
画の作成

地区防災計
画の作成

その他   無回答

回答数 614 1445 1001 158 420 86 54

問９　地区で過去10年以内に実施した取組

住民を対象
とした防災
啓発（研修
会、防災講
話）の実施

消火訓練 避難訓練

夜間など避
難が困難な
状況を想定
した避難訓
練

避難所運営
訓練

避難所にお
ける外国人
の受け入れ
訓練

防災資機材
取扱い訓練

炊き出し訓
練

回答数 1141 1393 1216 116 442 17 990 491

救出・救
護、安否確
認・情報収
集等の訓練

タウンウォッ
チング・防
災マップ作
成

避難行動要
支援者に係
る名簿作成
や個別避難
計画の作成

作成した個
別避難計画
に基づく訓
練

地区防災計
画の作成

その他 特にない   無回答

回答数 486 391 476 92 290 136 208 28

問１０　継続的に実施されている取組

住民を対象
とした防災
啓発（研修
会、防災講
話）の実施

消火訓練 避難訓練

夜間など避
難が困難な
状況を想定
した避難訓
練

避難所運営
訓練

避難所にお
ける外国人
の受け入れ
訓練

防災資機材
取扱い訓練

炊き出し訓
練

回答数 764 893 902 41 245 6 665 220

救出・救
護、安否確
認・情報収
集等の訓練

タウンウォッ
チング・防
災マップ作
成

避難行動要
支援者に係
る名簿作成
や個別避難
計画の作成

作成した個
別避難計画
に基づく訓
練

地区防災計
画の作成

その他 特にない   無回答

回答数 300 130 337 54 176 103 215 67

問１１　継続的に実施されている取組に参加されている地域の方々の割合

10％未満
10％以上
25％未満

25％以上
50％未満

50％以上   無回答

回答数 551 519 384 285 33
割合 31.1 29.3 21.7 16.1 1.9

問１２　自主防災組織等に未加入の住民に防災活動への参加呼び掛け

呼び掛けて
いる

対象者はわ
かっている
が、呼び掛
けていない

対象者がわ
からないた
め、呼び掛
けられない

その他   無回答

回答数 599 815 424 353 99
割合 26.2 35.6 18.5 15.4 4.3

問１３　リーダーが取組を企画・実施する際、サポートや協力等の有無

サポート・補
佐してくれ
る人が必要
だが、自主
防災組織の
リーダーひ
とりで企画・
調整等を
行っている

地区内にサ
ポート・補佐
してくれる
人がいる

地区内の消
防団がサ
ポート・補佐
してくれる

お住いの市
役所・町役
場の防災担
当課へ支援
を依頼して
いる

近隣地区の
自主防災組
織のリー
ダー等がサ
ポート・補佐
してくれる

自主防災組
織のリー
ダーひとり
でできる

その他   無回答

回答数 270 1134 908 694 178 65 193 112
割合 11.8 49.5 39.7 30.3 7.8 2.8 8.4 4.9

問１０でお答えいただいた、あなたの地区で継続的に実施されている取組に参加されている地域の方々は何％くらいですか。（一つだけ○）

自治会に加入していない住民がいるなか、地域の防災活動の実施が難しい場合も考えられます。
あなたの地区の自主防災組織等に入っていない住民に地区の避難訓練などの防災活動への参加を呼び掛けていますか。（一つだけ○）

自主防災組織等のリーダーが地区内で取組を企画・実施する際、ほかの人からサポートや協力等はありますか。（いくつでも○）

あなたの地区ではどのような災害リスクがありますか。（いくつでも○）

問９でお答えいただいた取組のうち、あなたの地区で継続的に実施されている取組を教えてください。（いくつでも○）

あなたの地区の自主防災組織等の役割を教えてください。（いくつでも○）

あなたの地区で過去１０年以内に実施した取組を教えてください。（いつくでも○）



問１４　地区の防災力を高めていくために今後新たに実施が必要だと思う取組

住民を対象
とした防災
啓発（研修
会、防災講
話）の実施

消火訓練 避難訓練

夜間など避
難が困難な
状況を想定
した避難訓
練

避難所運営
訓練

避難所にお
ける外国人
の受け入れ
訓練

防災資機材
取扱い訓練

炊き出し訓
練

回答数 923 589 755 528 540 147 558 386

救出・救
護、安否確
認・情報収
集等の訓練

タウンウォッ
チング・防
災マップ作
成

避難行動要
支援者に係
る名簿作成
や個別避難
計画の作成

作成した個
別避難計画
に基づく訓
練

地区防災計
画の作成

その他 特にない   無回答

回答数 693 258 484 245 375 85 226 97

問１５　避難行動に支援が必要な人の避難対策

市役所・町
役場から要
支援者名簿
は配布され
ておらず、
独自に対象
者の把握も
していない

市役所・町
役場から配
布された要
支援者名簿
により把握
している

市役所・町
役場から要
支援者名簿
は配布され
ていない
が、独自に
対象者の把
握を進めて
いる

対象者の情
報を地区で
可能な範囲
で共有して
いる

対象者への
対応を地区
で話し合っ
ている

避難時に対
象者に声掛
けをするこ
とを決めて
いる

避難時に対
象者を避難
させる方法
を決めてい
る

対象者は把
握している
が取り組め
ていない

地区内に対
象者はいな
い

その他   無回答

回答数 299 1097 306 690 238 372 98 667 27 126 68

問１６　突発的な災害が発生した場合、避難所の開設や運営を行うための取組状況

自主防災組
織等に避難
所開設の役
割はある
が、運営の
役割は与え
られていな
い

自主防災組
織等に避難
所開設・運
営のいずれ
の役割も与
えられてい
ない

避難所開
設・運営に
係る自主防
災組織等の
役割がよく
わからない

避難所開
設・運営の
ための話し
合いを地区
で行ってい
る

避難所開
設・運営に
関する役割
を地区で決
めている

避難所開
設・運営の
手順の作成
を進めてい
る

避難所開
設・運営の
手順を作成
している

回答数 397 497 496 338 414 123 157

避難所開
設・運営の
訓練の実施
を考えてい
る

避難所開
設・運営の
訓練を実施
している

ノウハウが
不足してい
るため、取
り組めてい
ない

資機材が不
足している
ため、取り
組めていな
い

その他   無回答

回答数 150 223 658 159 164 96

問１７　地区が活動する際に平時から連携している地元の組織・団体等

消防団 学校 民生委員
社会福祉協
議会

企業
福祉施設・
事業所

みえ防災
コーディ
ネーター・
三重のさき
もり

その他 特にない   無回答

回答数 1300 411 1038 474 53 80 46 252 428 89

問１８　リーダーとして活動していく上で、身につける必要がある知識やスキル等

地震や風水
害に対する
基本的な知
識

地区の災害
リスクにつ
いての知識

自主防災組
織の運営の
方法

防災訓練の
企画・運営
方法

タウンウォッ
チングの実
施や防災
マップの作
成方法

避難所運営
の方法

避難行動要
支援者の避
難支援（個
別避難計画
作成等）の
方法

回答数 1001 1184 968 686 288 785 674

防災資機材
の取扱い

住民に対す
る啓発の方
法

他地域の自
主防災組織
等のリー
ダーとのつ
ながり

先進的な取
組を実施し
ている他組
織（リー
ダー）との
つながり

その他 特にない   無回答

回答数 627 810 463 285 47 150 95

問１０でお答えいただいた継続的に実施されている取組に加え、地区の防災力を高めていくために
今後新たに実施することが必要だと思っている取組を教えてください。（いくつでも○）

避難行動に支援が必要な人（高齢者、障がいのある方、子ども、外国人など）の避難対策として
どのようなことに取り組んでいますか。（いくつでも○）

地震などの突発的な災害が発生した場合、避難所の開設や運営を行うためにあなたの地区の取組状況はどうなっていますか。（いくつでも○）

あなたの地区が活動する際に平時から連携している地元の組織・団体等があれば教えてください。（いくつでも○）

地区の自主防災組織等のリーダーとして活動していく上で、身につける必要がある知識やスキル等があれば教えてください。（いくつでも○）



問１９　「自主防災組織交流会」への参加経験

ある ない

研修や交流
会があるこ
とを知らな
かった

  無回答

回答数 489 1327 393 81
割合 21.4 57.9 17.2 3.5

問２０　自主防災組織リーダー研修及び交流会への意見等

問２１　地区が今後も継続的に活動を行っていく上で課題と感じていること

自主防災組
織等のリー
ダーが自治
会役員の兼
務や住民の
輪番となっ
ており、地
区の中心と
なって防災
活動を計画
的・継続的
に進めてく
れる人がい
ないこと

現在自分が
担っている
自主防災組
織等のリー
ダーの役割
を引き継い
でくれる意
欲のある人
が地区内に
いない・少
ないこと

自主防災組
織等のリー
ダーやその
活動をサ
ポート・補佐
する人材に
防災知識や
訓練等をす
るための知
識・スキル
等が不足し
ていること

地区の消防
団との連携
が不足して
いる

地域住民の
防災に対す
る意識（防
災に関する
話し合いや
訓練への参
加に対する
意識）が低
下している
こと

自治会等に
加入してい
ない人が増
加しており
地域住民総
出の活動の
実施が難し
いこと

地域で高齢
化や人口減
少が進んで
地域活動の
担い手がお
らず、自主
防災組織等
のリーダー
の役割を引
き継いでく
れる人がい
ない・少な
いこと

その他 特にない   無回答

回答数 1328 702 729 325 850 276 1141 152 111 89

問２２　課題を解決するために県に望む支援等

自主防災組
織等のリー
ダーの知
識・スキル
等を身に付
けることの
できる研修
会の充実

意欲ある防
災人材の掘
り起こしと育
成

近隣の自主
防災組織等
のリーダー
と交流・関
係づくりが
できる機会
の提供

防災に詳し
い人材の紹
介や派遣

地区の他の
組織の紹介
やその組織
と連携した
取組への支
援

県が実施し
ている地区
の防災活動
への支援の
内容の周知

防災講話や
地震体験車
の派遣など
地域住民へ
の啓発

特にない その他   無回答

回答数 751 822 363 487 258 526 702 261 134 153

問２１でお答えいただいた継続的に活動を行っていく上での課題を解決するために県に望む支援等があれば教えてください。（いくつでも○）

県では「自主防災組織りーでー研修」や「自主防災組織交流会」を毎年開催していますが、
こうした研修会や交流会に参加されたことはありますか。（一つだけ○）

あなたの地区が今後も継続的に活動を行っていく上で課題と感じていることがあれば教えてください。（すべてに○）

自主防災組織リーダー研修や交流会についてご意見や改善要望等があればご自由にお答えください。（自由記述）


